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Ilarion Puşcariu 
 

Cuvêntulŭ Presidialŭ* 

alŭ d-luĭ vicepreşedinte Dr. Ilarionŭ Puşcariŭ la deschiderea adunàreĭ 

generale a Asociaţiuneĭ transilvane,  

ţinute la 10/22 şi 11/23 Octobre a. c. în Năseudŭ 

 

Prea onorată adunare generală! 

Prea stimaţĭ Domnĭ şi Iubiţĭ fraţĭ! 

Unŭ simţemêntŭ de adêncă mulţumire cuprinde inimile nóstre, de câte 

ori partea cea maĭ alésă a naţionalităţiĭ nóstre, care o face inteliginţa, o vedem 

întrunită spre vreunŭ scopŭ salutarŭ, care tinde la binele obştescŭ alŭ neamuluĭ 

nostru. Unŭ scopŭ salutarŭ, care arŭ fi maĭ presusŭ, de cum este literatura şi 

cultura unuĭ poporŭ, nu esistă. A încerca sĕ demustru acestŭ adevĕrŭ prin 

argumente, arŭ însemna astădĭ a desconsidera înteliginţa D-Vóstră, carĭ prin 

presentarea aicĭ într’unŭ numĕrŭ atâtŭ de frumosŭ aţĭ datŭ eo ipso cele maĭ 

eclatante probe, că aţĭ cuprinsŭ pe deplinŭ scopulǔ, ce cu toţiĭ nizuimŭ a se 

realisa şi generalisa totŭ maĭ multŭ la poporulŭ nostru românescŭ, care posede 

cele maĭ favorabile disposiţiunĭ intelectuale. 

Bucuria nóstră, că ne aflămŭ astădĭ întruniţĭ aicĭ pentru promovarea şi 

realisarea unuĭ scopŭ măreţŭ, numaĭ o tristă împrejurare o conturbă, că adecă 

lipsesce dintre noĭ neuitatulŭ nobilulŭ bărbatŭ George Bariţiŭ, preşedintele 

Asociaţiuneĭ nóstre, care în luna luĭ Maiŭ a anuluĭ acestuia a trecutŭ la cele 

vecĭnice, însoţitŭ de gratitudinea unuĭ poporŭ, ce va rĕmâné totdeuna 

recunoscĕtoriŭ pentru lucrarea sa neobosită pe terenulŭ literatureĭ române şi 

pentru sacrificiile aduse în favorulŭ cultureĭ poporuluĭ românŭ. 
                                                 
* Transilvania, Sibiu, 1893, an XXIV, nr. 11, p. 337-345. 
Textul păstrează ortografia vremii. 
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După ce româniĭ din tóte părţile în deosebite rêndurĭ şi-aŭ manifestatŭ 

doliulŭ sĕŭ pentru ireparabila perdere încă cu ocasiunea înmormêntăreĭ 

scumpuluĭ bărbatŭ George Bariţiŭ, cred a fi de demnitatea adunăriĭ 

Asociaţiuneĭ, ca încă acum la întrunire în prima şedinţă sĕ onorămŭ prin 

rădicare aducerea aminte a prea demnuluĭ preşedinte alŭ Asociaţiuneĭ, şi 

totdeodată prin actŭ protocolarŭ se dăm espresiune doliuluĭ nostru profundŭ.  

Şi acum fiindŭ eŭ chiămatŭ în calitatea mea de vicepreşedinte alŭ 

Asociaţiuneĭ, a ocupa acestŭ onorificŭ loc şi a conduce o adunare atâtŭ de 

strălucită, în consciinţa neajunselorŭ mele nu-mĭ rĕmâne alta, de cât a ve cere 

indulgenţa d-vóstre binevoitóre, de cumva nu voiŭ puté pe deplinŭ corespunde 

acesteĭ însemnate şi grele chiămărĭ. 

 

Strălucită adunare! 

 

Întorcêndu-ne privirea asupra problemeĭ Asociaţiuneĭ nóstre, e bine şi 

de folosŭ, ca cu ocasiunea adunărilorŭ generale ale Asociaţiuneĭ sĕ ne dăm 

séma despre scopulŭ eĭ, despre mijlócele pentru realisarea scopuluĭ; e bine şi 

de folosŭ maĭ departe, sĕ cunóscemŭ ce s’a lucratŭ în trecutǔ pe acestŭ terenŭ, 

ce şi-aŭ cugetatŭ dela începutŭ antecesoriĭ nostri, când înainte cu 33 anĭ aŭ 

înfiinţatŭ Asociaţiunea nóstră, şi întru cât noĭ ceĭ de astădĭ suntem în cursulŭ 

ideilorŭ lorŭ şi în calea cea bună. Numaĭ fiindŭ în totŭ momentulŭ consciĭ de 

ceea ce voim şi avem datorinţa a voí, vom fi în stare sĕ corespundem misiuneĭ 

nóstre culturale. 

Décă vom cetí protocólele celorŭ dintâĭ adunărĭ generale ale 

Asociaţiuneĭ, vom vedé, că înaintaşiĭ nostri, cuprinşĭ de simţemêntulŭ 

redeşteptăriĭ şi aflândŭ la poporulŭ românŭ unŭ golŭ mare pe terenulŭ 

literatureĭ şi alŭ cultureĭ, din causa timpurilorŭ asupritóre ale trecutuluĭ, cu unŭ 
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zelŭ febrilŭ şi cu unŭ entusiasm aŭ păşitŭ la lucru şi aŭ înfiinţatŭ acestŭ 

paladiŭ alŭ muselorŭ, care se numesce Asociaţiunea transilvană pentru 

literatura română şi cultura poporuluĭ românŭ. Dintre buniĭ bărbaţĭ inspiraţĭ de 

nobilŭ sentimentŭ ceĭ maĭ mulţĭ au trecutŭ la cele eterne. 

Mulţĭ dintre noĭ am cunoscutŭ figurile măreţe, a Mareluĭ metropolitŭ 

Şaguna, primuluĭ preşedinte alŭ Asociaţiuneĭ, a bunuluĭ şi zelosuluĭ 

metropolitŭ Şuluţiŭ, a luĭ Cipariŭ, a luĭ Basiliŭ bar. Pop, a lui Bologa, a luĭ 

Bariţiŭ, ş.a. Mulţĭ dintre noĭ am fostŭ martorĭ la faptele lorŭ, scim şi 

cunóscemŭ, ce aŭ lucratŭ eĭ, eară generaţiunea maĭ tinĕră şi posteritatea potŭ 

învĕţa din scrierile lorŭ, din cuvêntările lorŭ şi din protocólele adunărilorŭ 

generale ale Asociaţiuneĭ nóstre, ce va se dică labóre, iubire, devotamentŭ 

cătră neamulŭ seŭ. 

Din acea pleiadă de bărbaţĭ nobilĭ şi distinşĭ puţinĭ maĭ sunt între noĭ. 

Acestora li-a destinatŭ provedinţa divină sĕ maĭ împletéscă şi maĭ mulţĭ laurĭ 

în cununa lorŭ binemeritată. 

Décă cetim cu atenţiune cuvêntările şi disertaţiunile bărbaţilorŭ nostri 

de litere, desvoltate la primele adunărĭ generale, a unuĭ Cipariŭ, Gavriilŭ 

Munteanŭ, Bariţiŭ, Cav. Puşcariŭ ş. a., carĭ disertaţiunĭ conţinŭ unŭ felŭ de 

programŭ pentru Asociaţiunea nóstră, ne convingemŭ, că unulŭ vorbesce cu 

tăria convingeriĭ sale despre statorirea cât maĭ în grabă a uneĭ ortografiĭ în 

scrierea românéscă, altulŭ despre compunerea unuĭ dicţionarŭ alŭ 

vocabulelorŭ limbeĭ românescĭ, altulŭ de adunare de documente, diplome şi de 

cărţĭ vechĭ, altulŭ propune pentru realisarea acestorŭ scopurĭ măreţe înfiinţarea 

de secţiunĭ scientitice ş. a.  

Esaminândŭ, ce a realisatŭ Asociaţiunea nóstră din acest programŭ, 

trebue sĕ recunóscemŭ, că ea n’a ajunsŭ încă a ficsa o ortografie pentru toţĭ 

româniĭ, ea a abscinsŭ deocamdată dela facerea unuĭ lecsiconŭ, şi dela 
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înfiinţarea şi susţinerea secţiunilorŭ scientifice, pentru că problemele acestea 

de cea maĭ mare însemnătate pentru literatura română şi cultura poporuluĭ 

românŭ, împreunate cu spese, ce întrecŭ puterile materiale ale Asociaţiuneĭ, în 

decursulŭ timpuluĭ au ajunsŭ în mânĭ puternice. Academia română din 

Bucurescĭ, care în scurtulŭ timpŭ alŭ desvoltăreĭ sale a ajunsŭ a dispune de 

mijlóce materiale maĭ însemnate şi a trasŭ în sinulŭ seŭ bărbaţĭ de litere din 

tóte părţile locuite de românĭ, sĕ sperămŭ, că ne va da deslegarea cea maĭ 

norocósă a acelorŭ probleme. Asociaţiunea nóstră a trebuitŭ sĕ-şĭ mĕsóre 

puterile sale, a trebuitŭ sĕ ia rolulŭ de sodalŭ pe lângă măestrulŭ celŭ mare. 

În vederea acestora nimenea nu va puté nega, că Asociaţiunea şi-a 

împlinitŭ datorinţa cu scumpĕtate. Ea de 25 anĭ íncóce a edatŭ o fóiă a sa 

pentru publicarea de documente istorice, scrierĭ literare, istorice, economice ş. 

a. Ea din mijlócele sale modeste şi pănă acum a îmbărbătatŭ şi a căutatŭ a 

grupa în giurulŭ sĕŭ pe sciitoriĭ nostri maĭ talentaţĭ, a premiatŭ maĭ multe 

scrierĭ de valóre şi de folosŭ pentru poporŭ, au tipăritŭ şi tipăresce cu 

mijlócele şi sub auspiciile sale documente istorice şi diplome nobilitare, ce 

privescŭ pe românĭ şi sunt de o valóre mare pentru istoria nóstră naţională; a 

conlucratŭ la desvoltarea meseriilorŭ prin ajutorirĭ materiale, a încuragiatŭ 

industria naţională prin esposiţiunile făcute la Braşov (1862) şi la Sibiiŭ 

(1881), a creatŭ şi împărţitŭ sume considerabile ca stipendiĭ pentru studenţiĭ 

românĭ talentaţĭ şi lipsiţĭ de mijlóce, a înfiinţatŭ şi susţine o scólă civilă de fete 

cu internatŭ, în care se adăpostescŭ fetiţe din tóte părţile locuite de românĭ ş. a. 

ş. a. Nu a făcutŭ prea multŭ, dară destulŭ în împrejurările de faţă, şi ce a 

făcutŭ, a făcutŭ bine şi cu judecată matură, neprecipitândŭ paşiĭ seĭ fără de 

folosŭ. 

Au rĕmasŭ încă multe de făcutŭ. Între altele sĕ nu uitămŭ sfatulŭ, ce ni 

l’a datu fericitulŭ literatŭ Cipariŭ (în disertaţiunea ţinută în anulŭ 1862 cu 
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ocasiunea adunăreĭ generale a Asociaţiuneĭ în Braşovŭ), care aşa se esprimă 

“de interesulŭ nostru publicŭ alŭ românilorŭ şi ca obiectŭ demnŭ de scopulŭ 

societăţiĭ, arŭ fi adunarea monumentelorŭ preţióse (cărţĭ şi manuscrise vechĭ în 

limba română), până ce nu se prăpădescŭ cu totulŭ, şi încă în esemplare 

complete, nu numaĭ, ci şi publicarea lorŭ, séu celŭ puţin a unora maĭ 

interesante din trânsele, în adevĕrŭ nu numaĭ ca sĕ ne folosim de argumentulŭ 

loru, carele maĭ în tóte e demn de cunoscinţă, ci şi maĭ vêrtosŭ din respectulŭ 

limbeĭ întâile monumente ale literatureĭ româneseĭ, aşa precum facŭ şi tóte 

naţiunile, carĭ îşĭ preţuescŭ naţionalitatea şi limba lorŭ. Totŭ Cipariŭ ne 

recomandă înfiinţarea uneĭ bibliotecĭ, de cărţile vechĭ românescĭ tipărite şi 

manuscrise din timpurile maĭ vechĭ. 

Eată dară, domnilorŭ, o lucrare, la care fie-care din noĭ sĕ póte angaja, 

o lucrare, care este de celŭ maĭ mare folosŭ şi potrivitŭ cu scopulŭ 

Asociaţiuneĭ. Asociaţiunea a datŭ şi pănă acum impulsŭ la aceste lucrărĭ, şi nu 

se póte nega, că s’a şi aretatŭ între literaţiĭ nostri românĭ unŭ interesŭ viŭ pe 

acestŭ terenŭ. 

Nu numaĭ academiile şi societăţile literare de tótă specialitatea, dar şi 

privaţiĭ, încât le ajungŭ mijlócele şi sunt spriginiţĭ de publiculŭ inteligentŭ, şi-

aŭ făcutŭ de cea maí pronunţată ocupaţiune, de a aduna şi eternisa tóte urmele 

istorieĭ şi limbeĭ lorŭ. 

Întrebarea póte aşa dară fi numaĭ, că ce urme, ce monumente, în 

deosebĭ ce documente potŭ avé valóre de a fi publicate. 

Academiilorŭ şi societăţilorŭ literare, istorice, archeologice etc., le staŭ 

la disposiţiune îndestulitóre, potŭ dice, copleşitóre – archivele publice şi 

private; pe când chiemarea privaţilorŭ, după natura lucruluĭ, trebue sĕ se 

restringă la documentele, ce sunt încă risipite, póte şi ignorate pe la particularĭ. 
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Înainte de aniĭ 1830 neavêndŭ jurnale periodice, faptele nóstre istorice le 

însemnaŭ în liniamente generale numaĭ puţiniĭ chronicarĭ, eară jurnalele, ce au 

începutŭ a se iví după aceea, încă n’aŭ pututŭ cuprinde totŭ, - prin urmare orĭ-

ce nu s’a publicatŭ pănă acum şi privesce trecutulŭ nostru, ne dă materialŭ 

binevenitŭ pentru de a fi publicatŭ, cu deosebire manuscrise de totŭ feliulŭ, 

inscripţiunile monumentale, ruinele edificiilorŭ istorice, legendele despre 

acelea etc. 

În deosebĭ, ce ne privesce pe noĭ româniĭ din ţêrile Coróneĭ ungare, de 

óre-ce viéţa nóstră publică s’a concentratŭ maĭ cu samă pe terenulŭ 

bisericescŭ, ací aflăm unŭ terenŭ destulŭ de largŭ de a maĭ găsí atarĭ urme 

istorice. 

Înainte de toţĭ literatulŭ Timoteiŭ Cipariŭ a cunoscutŭ între românĭ 

valórea şi însemnătatea documentelorŭ limbistice şi istorice pentru românĭ, şi a 

începutŭ ca o albină încă de pe la aniĭ 1846 a le aduna şi a le aduce la lumină 

pentru lumea literară. 

Scrierile sale pe acest terenŭ sunt destulŭ de însemnate, şi posteritatea 

va fi pururea cu deplină recunoscinţă pentru ostenelele puse pe acestŭ terenŭ. 

Ce a făcutŭ Cipariŭ se póte priví numaĭ ca unŭ începutŭ, care era 

trebuinţă a se continua. Metropolitulŭ Andreiŭ bar. de Şaguna în anulŭ 1859 

sub Nr. 953 din 19 Septembre a făcutŭ unŭ apelŭ cătră preoţimea din eparchia 

sa, a aduna totŭ feliulŭ de documente vechĭ, precum şi a culege datele din 

tradiţiunea poporuluĭ despre bisericĭ şi mănăstirĭ din ţéră şi despre evenimente 

remarcabile din viéţa politică şi bisericéscă a poporuluĭ românŭ. 

Acestŭ apelŭ n’a rĕmasŭ fără resultatŭ, pentru că a încursŭ unŭ 

materialŭ frumosŭ, pe care Şaguna l’a esploatatŭ şi folositŭ pentru începutulŭ 

uneĭ istoriĭ bisericescĭ naţionale a românilorŭ. Materialŭ preţiosŭ despre 

numĕrulŭ însemnatŭ de mănăstirĭ în Ardealŭ, ce se află în istoria luĭ 
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bisericéscă, edată în tipariŭ ca manuscrisŭ, este de a se mulţumí aceleĭ 

încercărĭ. Nu puţinŭ a contribuitŭ ierarchiĭ nostri românĭ de ambe confesiunĭ în 

acéstă direcţiune pe la anulŭ 1862, când la rugarea dluĭ I. Cav. de Puşcariŭ aŭ 

adunatŭ prin protopresbiterĭ şi i-aŭ comunicatŭ datele privitóre la familiile 

nobile române, ce compunŭ o frumósă colecţiune de documente. 

Încă maĭ sunt scrisorĭ vechĭ, diplome, ce privescŭ familiile române, 

apoĭ manuscripte şi cărţĭ vechĭ, aruncate icĭ şi colea, care pănă acum maĭ 

multŭ întêmplarea le-a conservatŭ, decâtŭ îngrijirea ómenilorŭ; fără îndoială 

multe prin negrijă s’aŭ perdutŭ, este óra a unsprĕdecea, ca sĕ le adunămŭ pe 

cele ce se maĭ află. Lucrarea acésta nu este de unulŭ, de doĭ, ci este o lucrare 

destulŭ de însemnată pentru a sĕ angaja la ea maĭ mulţĭ, séŭ maĭ bine dicêndŭ, 

toţĭ româniĭ inteligenţĭ. 

Asociaţiunea nóstră este fĕtulŭ unuĭ entusiasm, care s’a manifestatŭ în 

întregŭ poporulŭ românŭ setosŭ după o instituţiune culturală, care sĕ împreune 

pe toţĭ româniĭ din patrie. Ea este unica instituţiune în feliulŭ sĕu, alŭ căruĭ 

scopŭ sântŭ, salutariŭ şi binefăcĕtoriŭ ne face a ne întruní în totŭ anulŭ odată şi 

cu bucurie a da mâna unulŭ altuia ca frate la frate. Ne-am adunatŭ de astă dată 

aicĭ, învitaţĭ şi atraşĭ de iubirea fraţilorŭ nostri din Năsĕudŭ şî ţinutŭ. Nu 

pentru prima óră ne aflămŭ astădĭ aicĭ. În anulŭ 1870, aşa dară după 10 anĭ aĭ 

esistenţeĭ Asociaţiunei, cu mare succesŭ şi cu multă bucuriă şi-a ţinutŭ aicĭ 

Asociaţiunea nóstră adunarea sa generală. 

Décă Braşovulŭ cu esposiţiunea sa din a. 1862 a datŭ Asociaţiuneĭ 

nóstre mare lustru, trebue sĕ dicemŭ de Năsĕndŭ, că n’a rĕmasŭ îndĕrĕtŭ cu 

sacrificiile aduse pe altarulŭ cultureĭ nóstre naţionale. Maĭ multŭ de 7000 fl. a 

adusŭ prinosŭ alŭ iubireĭ de neamŭ comunele din fostulŭ districtŭ alŭ 

Năsĕuduluĭ. Dară nu numaĭ acestea sunt, ce pe românulŭ Năseudeanŭ l’a 
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caracterisatŭ între fraţiĭ seĭ ca iubitoriŭ de progresŭ culturalŭ şi l’a distinsŭ cu 

cele maĭ frumóse virtuţĭ cetăţenescĭ. 

Tacŭ la acestŭ locŭ de gloria, şi numele celŭ bunŭ, ce şi l’a câştigatŭ pe 

câmpulŭ de luptă pentru patriă, împĕratŭ şi rege, şi me mărginescŭ a amintí, că 

cu 100 aní înainte de acésta s’aŭ înfiinţatŭ în Năsĕudŭ o scólă centrală, din 

care a eşitŭ o inteliginţă însemnată dintre civilĭ şi militarĭ. La anulŭ 1837 s’aŭ 

creatŭ în tóte comunele grăniţerescĭ fondurĭ pentru scóle din acestŭ ţinutŭ; eară 

în aniĭ 1851 a datŭ pentru scóle fondulŭ de montură cu ocasiunea desfiinţăreĭ 

grăniţeĭ. În a. 1861 a donatŭ pentru scóle partea cea maĭ însemnată din 

venitulŭ regaliilorŭ, carĭ tóte la olaltă taiă în sute de miĭ florenĭ. Aşa a fostŭ 

posibilŭ, a se înfiinţa gimnasiulŭ mare din Năsĕudŭ, unde o mulţime de tinerĭ 

şi-aŭ priimitŭ şi îşĭ priimescŭ crescerea şi instruirea superióră în limba 

maternă. 

Când avem dară norocirea a ne afla cu adunarea generală a 

Asociaţiuneĭ de noŭ între fraţiĭ nostri iubiţi dela Năsĕudŭ, nu potŭ sĕ vĕ 

întimpinŭ maĭ bine, de câtŭ cu cunoscută clasica salutare:  

’’Salve Romuli parva nepos’’!  

Declarŭ adunarea generală de deschisă. 
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